
2021 年河北省邢台市小升初六年级数学应

用题专项冲刺三卷含答案及解析 

姓名:________ 考号:________ 得分:________  

 

一、应用题(精选 150 道题；要求一、审题：在开始解答前，应仔细阅

读题目，理解题目的意思、数量关系、问题是什么，以及需要几步解答；

二、注意格式：正确使用算式、单位和答语；三、卷面要求：书写时应

使用楷书，尽量避免连笔，字迹稍大，并注意排版；四、π一律取值 3.14。) 

1.甲仓库有货物 42 吨，比乙仓库多 1/6，比乙仓库多多少吨？ 

 
 

2.养鸡场共养鸡 3600 只，公鸡比母鸡的只数少 4/5，公鸡比母鸡少多少

只？ 

 
 

3.某试验田普通水稻的平均产量是每公顷 5.6吨．改种新品种水稻后，

水稻的平均产量为每公顷 7 吨．新品种水稻比普通水稻每公顷增产百分

之几？ 

 
 

4.六年级的女生人数是 140人，男生人数比女生少 15% ，六年级一共有

学生多少人？ 

 
 

5.某班学习小组有 12 人，一次数学测验只有 10人参加，平均分是 81.5

分．后来，缺考的李明和张红进行了补考，李明补考成绩比原 10 人平



均分少 1.5分，而张红的补考成绩却比 12 人的平均分多 12.5分，张红

考了多少分？ 

 
 

6.某工程队修一段公路第一天修了全长的1/5，第二天修了全长的30% ，

还剩 84 米没修．求这段公路有多少米？ 

 
 

7.商店买来 20 筐梨，每筐 42 千克，把这批梨平均分成每筐 24 千克，能

分成多少筐？ 

 
 

8.师徒二人加工一批零件，师傅 2 小时做的零件数徒弟要做 3小时，徒

弟每小时做 18 个零件，师徒二人同时加工经过 12 小时完工，这批零件

有多少个？ 

 
 

9.甲、乙、丙三人同时从 A 向 B 跑，当甲跑到 B 地时，乙离 B 还有 35

米，丙离 B 还有 68 米；当乙跑到 B 时，丙离 B 还有 40 米，A、B 相距

多少米？ 

 
 

10.一桶油，第一次用去油的总千克数的 30% ，第二次用去 10 千克，两

次共用去这桶油的 2/5．这桶油有多少千克？用去两次后还剩多少千克？ 

 
 

11.王老师带的钱买 5 元一支的钢笔刚好可以买 72 只，如果用这些钱买

6 元一支的钢笔可以买多少支？ 



 
 

12.王老师买 18 个篮球共花去 414 元，用这些钱可以买 46根跳绳，一个

篮球比一根跳绳贵多少钱？ 

 
 

13.工人们计划制造 960 台榨汁机，已经生产 5 天，平均每天制造 78 台，

余下的要 6天完成，每天须生产多少台？ 

 
 

14.甲、乙、丙三人现在岁数的和是 113 岁，当甲的岁数是乙的岁数的一

半时，丙是 38岁，当乙的岁数是丙的岁数的一半时，甲是 17 岁，那么

乙现在是多大岁数？ 

 
 

15.甲乙两辆汽车同时从东西两站相对开出,甲车每小时行 48 千米,乙车

每小时行 46千米 ,5小时相遇东西两站相距多少千米? 

 
 

16.甲乙两车分别从相距 480 千米的 A、B 两城同时出发，相向而行，已

知甲车从 A 城到 B 城需 6小时，乙车从 B 城到 A 城需 12 小时．两车

出发后多少小时相遇？ 

 
 

17.五年级同学采集树种，四年级采集了 25.6千克，五年级比四年级少

采集 1.9千克．四、五年级同学一共采集树种多少千克？ 

 
 

18.一桶油连桶共重 12.65千克，用去一半后，连桶还重 6.85千克，桶重



多少千克？ 

 
 

19.一个圆形喷水池的周长是 62.8米，绕着这个喷水池修一条 1 米宽的

小路，并给小路铺上地砖．铺地砖的面积大约是多少平方米？ 

 
 

20.学校农场养了一些免和鸡，共有腿 216 只，兔比鸡少 21只，那么，

鸡和兔各多少只？ 

 
 

21.一种演出服装，一件上衣 68 元，一条裤子 52元，学校购置服装时共

用去 960 元．学校一共选购了多少套演出服装？ 

 
 

22.食堂原有一些煤，又运来 1.8吨．运来的比原有的多 0.6吨．如果每

天烧煤 100 千克，这些煤够烧十月份这一月吗？ 

 
 

23.五、六年级共植树 336 棵，六年级植树的 1/4等于五年级的 1/3，五

年级、六年级各植树多少棵？ 

 
 

24.张大爷种植了 1760 棵月季花，一家工厂买走了 12车，每辆车装 138

棵．张大爷还剩多少棵花？ 

 
 

25.某服装厂有甲、乙两个车间，甲车间每天生产上衣 16件或裤子 20

条，乙车间每天生产上衣 18件或裤子 24 条．现让两车间共同生产 21



天，问应如何安排才能生产出最多的成套衣服？最多的衣服套数是多少

套？ 

 
 

26.五年级 392 名同学秋游．他们排成两路纵队出发．相邻两排前后各相

距 0.4米，队伍每分钟走 60米．要经过一座长 312 米的大桥，队伍从排

头的上桥到排尾的离开桥共需要多少分钟？ 

 
 

27.五年级共有 110 人，其中 92 人参加了语文小组，51 人参加了英语小

组，58人参加了数学小组，至少参加 2个小组的有 80 人，参加了 3 个

学习小组的有 20 人．那么五年级有多少人没有参加学习小组？ 

 
 

28.养鸡场有母鸡 345 只，小鸡 100 只，公鸡 200 只，养鸡场一共有多少

只鸡？ 

 
 

29.六年级三个班同学植树，一班有 62 人，共植树 155 棵，二班有 64

人，平均每人植树 3棵，三班有 66 人，共植树 133 棵．六年级三个班

平均每人植树多少棵？ 

 
 

30.兄弟两人完成一项工程，共得工资 1120 元，哥哥工作了 10 天，弟弟

工作了12天，并且哥哥工作5天的工资和弟弟工作4天的工资同样多，

哥哥的工资是多少元？ 

 
 



31.6（3）班在期中调研测试中平均成绩是 82 分，期末测试平均成绩是

84.05，平均成绩提高了百分之几？ 

 
 

32.实验小学组织学生为灾区捐款．六（1）班捐款 1200 元，六（2）班

的捐款数比六（1）班的 3/4多 200 元．六（2）班捐款多少元？ 

 
 

33.养鸡场有公鸡 3000 只，比母鸡多 20% ，有母鸡多少只？ 

 
 

34.养鸡场有肉鸡和蛋鸡共 4500 只，其中肉鸡只数占 1/3，后来又买回

一批小肉鸡，这时肉鸡只数相当于总只数的 40% ，此时这家养鸡场共养

鸡多少只？ 

 
 

35.五年级今天到校 57 人，3人请假，今天的出勤率是多少？ 

 
 

36.某工程队修一段路，第一天修的比全长的 2/7多 2 米，第二天修的比

剩下部分的 2/3少 4米，还剩 200 米没有修，这段路全长多少米？ 

 
 

37.给一块上底长 50米，下底长 70 米，高 60 米的梯形麦田施肥，按每

公顷施 0.25吨计算，共需要化肥多少吨？ 

 
 

38.五年级有三好学生 28 人，是五年级学生人数的 1/2，五年级学生中

男生与女生的人数比是 3：4，男女学生各有多少人？ 



 
 

39.修路队修一条路，修了 3 天后，已修的比未修的少 32千米，第四天

修了一段路后，未修的比已修的少 24千米，第四天修多少千米？ 

 
 

40.某工厂的两个车间职工共有 163 人，抽调第一车间的 4/9和第二车间

的 5/13排练文艺节目．两个车间一共剩下多少人？ 

 
 

41.甲车每小时行 68千米，乙车每小时行 92 千米．如果两车同时从 A，

B 两地出发，相向而行，相遇时甲车比乙车少行驶 144 千米，那么 A，

B 两地相距多少千米？ 

 
 

42.一缸水，用去 1/2和 5 桶，还剩 30% ，这缸水有多少桶？ 

 
 

43.甲、乙、丙三人数学考试的平均分是 84 分，加上丁的成绩后，四人

的平均分比 84 分提髙了 1.5分。丁的成绩是多少分？ 

 
 

44.某养鸡场去年养鸡3500只，今年比去年增加30% ，今年养鸡多少只？ 

 
 

45.某校六年级有学生 295 人，分成三队到街头进行宣传，已知第一队人

数是第二队的 3/4，第二队人数是第三队的 5/6．问三队各有多少人？ 

 
 

46.在一个长方形里画一个最大的半圆，长方形的面积是 128 平方厘米，



那么半圆的面积是多少平方厘米？ 

 
 

47.一块长 20 米，宽 16 米的空地上栽树苗。平均每平方米栽 4 棵，这块

地一共可以栽多少棵树苗？ 

 
 

48.六年级同学为灾区捐衣物 1800 元，五年级捐的数量比六年级的 11/12

少 50 元，四年级捐的比五年级的 5/8多 120 元．四年级捐多少元？ 

 
 

49.小丽家有一块长方形的菜地，面积是 94.5平方米，它的长是 15 米，

宽是多少米？ 

 
 

50.同学们做了 420 朵红花，红花的朵数比黄花的 3倍还多 60 朵，黄花

有几朵？ 

 
 

51.甲乙两车同时从相距 340 千米的两地出发相向而行，途中甲车因故障

停驶了 2 小时后再继续前进，结果乙车在 8 小时后与甲车在途中相遇。

已知甲车每小时行 22 千米，乙车每小时行多少千米？ 

 
 

52.甲、乙两辆汽车同时从同一地点向相反的方向前进，甲车每小时行

56千米，乙车每小时比甲多行 6 千米，4 小时后两车相距多少千米？ 

 
 

53.某工程队计划修一条 12千米的水渠，开工 3 天修了 1.5千米．照这



样计算，修完这条水渠一共要用多少天？ 

 
 

54.工地有一堆近似圆锥形的沙子，量得底面周长是 31.4m，高是 2.4m，

用这堆沙子铺一条宽 4m 路面，铺沙厚度为 10cm，能铺多少米长？ 

 
 

55.小明一家四口人的年龄之和是 147 岁，爷爷比爸爸大 38岁，妈妈比

小明大 27 岁，爷爷的年龄是小明与妈妈年龄之和的 2 倍，问小明一家

四口人的年龄各是多少岁？ 

 
 

56.甲乙两车先后从相距 815 千米的两地相向而行，甲车每小时行 52千

米，乙每小时行 42 千米．甲行到 416 千米处与乙相遇，乙比甲早出发

多少小时？ 

 
 

57.某工厂积极开展植树活动．第一车间 45 人共植树 315 棵；第二车间

42人，平均每人植树 8 棵．第一车间比第二车间少植树多少棵？ 

 
 

58.一辆自行车车轮的半径是 33厘米，车轮每分钟转 80圈．每分钟大约

前进多少米？（得数保留整数） 

 
 

59.甲、乙两车汽车同时从两地出发，相向而行，已知甲车每小时行 45

千米，乙车每小时行 35 千米，它们在两地中点 10 千米处相遇，两地相

距多少千米． 



 
 

60.妈妈买了一本相册和 4本笔记本，一共用了 47.5元．知道一本相册

的价钱是一本笔记本价钱的 5.5倍，相册和笔记本的单价各是多少钱？

（用方程方法解答） 

 
 

61.植树节四、五年级同学种了 108 棵柳树，还种了 3 行杨树，每行 7

棵．（1）种的杨树比柳树少多少棵？（2）四、五年级共种树多少棵？ 

 
 

62.甲仓存粮 44.6吨、乙仓存粮 27.4吨，问从乙仓运多少吨到甲仓才能

使甲仓是乙仓的 4 倍？ 

 
 

63.甲、乙、丙三人共修一段路，甲一天修了 1/5千米，乙一天修的比甲

多 1/10，丙一天修的比甲少 1/20千米，丙一天修多少千米？  

 
 

64.甲、乙、丙三人到图书馆去借书，甲每 6 天去一次，乙每 8天去一次，

丙每 9天去一次，如果 3 月 5 日他们三人在图书馆相遇，那么下一次都

到图书馆是哪天？ 

 
 

65.甲、乙、丙三人按 1：2：3 分配资金，已知丙分到 450 元，这笔资金

一共有多少元． 

 
 

66.新和小学组织四年级 381 个同学到市影剧院观看演出．（1）用 8辆



48 座的客车能一次载完吗？（2）市影剧院每排有 25 个座位，四年级的

同学可以坐满几排？还剩几人？ 

 
 

67.铺一条路，原计划每天铺 3.2千米，15 天铺完．实际每天比原计划多

铺 25% ，实际多少天铺完这条路？ 

 
 

68.五年级同学参加夏令营活动，无论是 8 人编成一组还是 10 人编成一

组正好多一人，那么参加夏令营至少有几个人． 

 
 

69.同学们到菜园劳动，五年级摘 320 千克萝卜，是四年级同学摘的 1.6

倍，四、五年级一共摘多少千克？ 

 
 

70.校舞蹈队有男队员 15 人，女队员的人数比男队员的 3 倍还多 5人，

舞蹈队一共有多少人？ 

 
 

71.某工厂有 128 名工人生产零件，他们每个月工作 23 天，在工作期间

每人每天可以生产 300 个零件．月底将这些零件按 17 个一包的规格打

包，发现最后一包不够 17 个．请问：最后一包有多少个零件？ 

 
 

72.一个长方形花坛，长 212 米，宽 148 米，小丁丁绕着花坛行走，他走

10步的距离是 4.8米，照这样的步距，小丁丁绕着花坛走一圈大约要走

多少步？ 



 
 

73.有一块小麦实验田，长为 100 米，宽 50 分米，这块实验田的面积是

多少平方米？如果每平方米收小麦 12千克，这块小麦实验田一共收小

麦多少千克？ 

 
 

74.两地相距 270 千米，甲、乙两辆汽车同时从两地相向开出，3 小时相

遇．甲、乙两车的速度比是 4：5，甲、乙两车每小时各行多少千米？ 

 
 

75.有 1克，2 克，5克三种砝码共 16个，总重量为 50 克；如果把 1 克

的砝码和 5克的砝码的个数对调一下，这时总重量变为 34克．那么 1

克的砝码有几个，2克的砝码有几个，5克的砝码有几个． 

 
 

76.六年级有学生 245 人，三好学生是全年级人数的 1/7，恰好又是男生

人数的 7/15，男生有多少人？ 

 
 

77.48名少先队员选中队长，候选人是甲、乙、丙三人．开票途中，甲

得 13 票，乙得 10 票，丙得 7票．按照规定，得票最多的人当选．以后

开票中，甲至少要得多少票才能当选． 

 
 

78.五年级（1）班进行跳绳比赛，第 2组 5 名同学 1 分钟跳绳的成绩分

别是（单位：下）：80、92、86、88、79，这组数据的平均数是多少，

中位数是多少 



 
 

79.六一儿童节，某商厦举行促销活动．体操服每件售价 18元，如果买

2 件 35 元；买 3件 50 元；买 4 件 65 元．舞蹈队共 58 人，学校给全体

演员每人发一件．请你算一算，怎样买最合算，共花多少钱？ 

 
 

80.小红家今年用水 36 吨，比去年节约 4吨，今年用水吨数比去年节约

了百分之几？ 

 
 

81.修筑一条长 30 米的水渠，8 天已经修筑了这条水渠的 8/15．照这样

计算，修筑完这条水渠共需多少天？ 

 
 

82.同学们做纸花，做了 36朵黄花，做的红花比黄花和紫花的总数还多

12朵，红花比紫花多几朵？ 

 
 

83.学校舞蹈队为队员购买上衣和裙子，一共用去 2352 元。每件上衣 66

元，每条裙子 32 元，裙子和上衣的数量同样多。一共买了多少套？（用

方程解） 

 
 

84.王芳每分钟打 112 个字，李琴每分钟打 118 个，一共要打完 2070 个

字，她们俩合打 9 分钟能打完吗？打完时王芳比李琴少打了多少个字？ 

 
 

85.有甲、乙、丙三人，甲的年龄除以乙的年龄等于 2，丙的年龄除以甲



的年龄等于 4，丙比乙大 56岁，问三人的年龄和为多少？ 

 
 

86.建筑工地要运1200包水泥，已运来486包，剩下的要在21车内运完，

平均车运多少包？ 

 
 

87.师徒两人合作一批零件，师傅每小时做 28 个，徒弟每小时做 16个。

徒弟先做 48个后师傅才开始做，几小时后两人做的零件数一样多？ 

 
 

88.甲、乙、丙三人浇花，甲浇了 68盆，乙浇了 62 盆，丙浇了 56 盆．已

知共有花 90盆，则三人都浇了的花有多少盆． 

 
 

89.一辆汽车上午行驶了 2.5小时，平均每小时行 68千米，下午 3小时

行了 220.5千米．这辆汽车一天共行驶了多少千米？ 

 
 

90.甲乙两车，从相距 480 千米的 AB 两地同时相对开出，甲车每小时行

57千米．乙车每小时行 63千米，几小时后两车相遇？ 

 
 

91.商店里原有蓝书包 41 个，又购进绿书包 30个．今天共卖出书包 39

个，现在商店还剩多少个书包？ 

 
 

92.一辆车一天中平均每小时行驶 42千米，已知这辆汽车上午行驶了 4

小时，平均每小时行驶 50 千米，下午平均每小时行驶 37千米，这辆汽



车下午行驶了多少小时． 

 
 

93.试验田黄瓜获得丰收，六 1班同学收下了全部的 3/8，装满了 4筐还

多 36 千克；六 2班同学收完其余部分，刚好装满 8筐．求：（1）1筐

黄瓜是全部黄瓜的几分之几？（2）共收黄瓜多少千克？ 

 
 

94.商店运来苹果和梨各 12筐，共 1080 千克，已知苹果每筐重 48 千克，

梨每筐重多少千克？ 

 
 

95.养鸡场的母鸡只数是公鸡的 6 倍，后来公鸡和母鸡各增加 60 只，结

果母鸡的只数就是公鸡的 4倍．原来养鸡场一共养了多少只鸡？ 

 
 

96.妈妈买苹果和梨共花了17.4元，梨每千克1.8元，苹果每千克2.4元，

买了 3千克梨，问买了多少千克苹果． 

 
 

97.一队工人来修建校舍．队长到食堂领了 77 只碗，并对饮事员说，他

们一个人一只饭碗，两人合用一只菜碗，三人合用一只汤碗．饮事员一

想，就知道了他们的确切人数．请问他们的确切人数是多少人． 

 
 

98.某小区维修线路，需停电半小时，妈妈找来一根长 20厘米的蜡烛，

点燃 8 分钟后，还剩 15厘米，请问，这根蜡烛够燃烧到送电吗？（用

比例知识解答并简要说明理由） 



 
 

99.甲数的 2/3与乙数的 3/4相等，两数的差是 3.6，两数的和是多少？ 

 
 

100.某商店 2月份的营业额是 8000 元，按规定营业额的 5% 纳税，应纳

税多少元？ 

 
 

101.植树节学校组织 4 个年级的学生去植树，每个年级有 5 个班，每个

班植树 49 棵，同学们一共植树多少棵？ 

 
 

102.王老师一家有 5口人，九月份一共用去水费 45.6元．这个月平均每

人每天用去水费多少元？如果每吨水的价钱是 3.8元，这个月平均每人

用水多少吨？ 

 
 

103.一辆车上午 10 时从甲地出发，每小时行 55千米，下午 3 时到达乙

地．甲乙两地间的公路有多少千米？ 

 
 

104.少年宫舞蹈队有 84人，舞蹈队的人数比合唱队的 3倍多 15 人；比

合唱队的 4倍少 8 人．求合唱队有多少人？（用两种方法列综合算式解

答） 

 
 

105.修筑一条水渠，4 天已筑了这条水渠的 8/15．照这样计算，筑完这

条水渠共需要多少天？ 



 
 

106.一辆客车和一辆货车同时从甲地开往乙地，当客车行了全程的 1/3

时，货车离乙地还有 77 千米．照这样的速度继续前进，当客车到达乙

地时，货车行了全程的 4/5，甲、乙两地相距多少千米？ 

 
 

107.一辆汽车前 3小时行 132 米，后 3小时平均每小时行 48 千米．在这

6 小时里，汽车的平均速度是多少？ 

 
 

108.有黄气球 22 个，红气球 28 个，蓝气球 41 个．用 4 个黄气球、3个

红气球、5 个蓝气球扎成一束，最多能扎几束？ 

 
 

109.甲、乙两辆汽车从 A、B 两地相对开出，5小时相遇，这时乙车离 A

地 420 千米，已知乙车平均每小时行 60 千米，A、B 两地相距多少千米？ 

 
 

110.甲、乙两个仓库货物的重量比是 7：5，如果甲仓给乙仓 26吨，那

么甲、乙两个仓库货物的重量比是 3：4．甲仓原来有多少吨货物？ 

 
 

111.一个圆柱形油桶，底面积 156 平方厘米，高 40 厘米，把满桶油倒入

一个长方体油箱中，油箱还空 25% ，已知油箱底面积是 200 平方厘米，

这时油面距油箱口多少厘米？  

 
 

112.甲、乙两地相距 270 千米，一辆汽车以每小时 52.5千米的速度从甲



地驶向乙地，这辆汽车行驶 4.75小时能否到达乙地？ 

 
 

113.磨出 85 千克面粉需要 100 千克小麦，照这样计算，40吨小麦可以

磨出面粉多少吨？（用比例解） 

 
 

114.甲、乙、丙三人进行 100 米短跑赛．甲到终点时，乙跑了 80 米，丙

离终点 30 米．那么，当乙到终点时，丙离终点还有多远？ 

 
 

115.甲、乙两车分别从 A，B 两城相对同时开出，甲车每小时行 78 千米，

乙车每小时行 67 千米，两车在距 A，B 两城中点 66 千米处相遇。A，

B 两城相距的路程是多少千米？ 

 
 

116.把一块石头完全放入一个长方体水槽中，水面上升了 5 厘米．水槽

的底面长 65厘米，宽 20 厘米．这块石头的体积是多少立方厘米？ 

 
 

117.王师傅在第一个月生产了 380 个零件，合格率是 95% ，第二个月生

产了460个零件，合格率为92% ，求王师傅这两个月生产产品的合格率． 

 
 

118.某制衣厂两个小组生产同一规格的上衣和裤子，甲组每月用 18天时

间生产上衣、12天生产裤子，每月生产 600套上衣和裤子；乙组每月用

15天时间生产上衣，15天时间生产裤子，每月也生产 600套上衣和裤

子．如果两组合并，每月最多可生产多少套上衣和裤子？ 



 
 

119.快过元旦了，三年级一班要用各种颜色的气球装饰教室．如果按照

3 个黄气球、4 个蓝气球、2个红气球的顺序来排列．那你知道第 500

个气球是什么颜色的？ 

 
 

120.妈妈带小明坐长途汽车去看奶奶，早上 8 时出发，中午 12 时到达，

汽车每小时的速度是 80 千米，从小明家到奶奶家有多少千米？ 

 
 

121.王老师要买 25 套运动服，其中一件上衣 63元，一条裤子 47 元，买

25套这样的运动服一共需要多少元？买25件上衣比买25条裤子多花多

少元？ 

 
 

122.一桶油，第一次用去这桶油的 1/3，第二次用去 30 千克，还剩下这

桶油的一半，这桶油有多少千克？ 

 
 

123.甲、乙两辆汽车分别从两地同时相对开出，3小时后相遇（如图）．已

知两地全程 435 千米，甲车每小时行 80 千米，那么乙车每小时行多少

千米？ 

 
 

124.一个榨油厂用 1000 千克花生仁榨出花生油 340 千克，照这样计算，

要榨油 6.8吨，需花生仁多少吨？ 

 
 



125.某公司向银行申请 A，B 两种贷款共 60 万元，每年共需付利息 5

万元．A 种贷款年利率为 8% ，B 种贷款年利率为 9% ，该公司申请两种

贷款各多少万元？ 

 
 

126.一辆汽车每小时走 53 千米，这辆汽车 7：00 从甲地出发，11：00

到达乙地，甲地到乙地共有多少千米？ 

 
 

127.新年联欢会上，教室里挂着红、黄、绿色的气球，红气球占总数的

1/3，黄色的比红色的 1/5少 3个，其余都是绿色的，又知红色的比绿色

的少 23个．那么黄色气球有多少个？ 

 
 

128.师徒两人共同做一批零件，师傅每小时做 20个零件，是徒弟每小时

做零件数的 2 倍，师徒两人共同完成一批任务用了 3小时，这批零件有

多少个？ 

 
 

129.一件衣服的进价为 m 元，加上 40% 的利润后再打八五折出售，则现

在销售价格为多少元？ 

 
 

130.甲、乙两地相距 231 千米，一辆摩托车与一辆自行车同时从两地相

向而行，3小时相遇．已知摩托车每小时行的路程是自行车的 2.5倍．摩

托车、自行车每小时各行多少千米？ 

 
 



131.六年级同学制作了 176 件蝴蝶标本，分别在 13 块展板上展出． 小

展板可以贴 8 件，大展板可以贴 20 件，两种展板各有多少块？ 

 
 

132.李村小学四、五、六年级的学生共植树 765 棵，其中四年级植的是

五年级的 4/5，五年级植的是六年级的 5/8．请问：四年级植树 180 棵，

五年级植树 225 棵，六年级植树 360 棵． 

 
 

133.张大伯出差在外，回家后买回每克 10 元的乌龙茶和每克 16元的龙

井茶共 10 克，孝敬自己的妈妈，共用去 142 元，请你帮忙算一算，这

两种茶各买多少克？ 

 
 

134.养鸡场用 1200 个鸡蛋孵小鸡．下午出壳的小鸡有 537 只，上午出壳

的比下午出壳的少 39 只，这一天出壳的小鸡共有多少只？ 

 
 

135.一辆汽车以每小时 42 千米的速度从甲地开往乙地，0.6小时行了全

程的 75% ，甲乙两地的路程是多少千米？ 

 
 

136.甲、乙、丙三人各出同样多的钱一起买回一批练习本．分配时，甲

要的练习本比乙多 16 本，乙要的练习本比丙少 2 本．甲退还给丙 2.40

元，还要退还给乙多少元． 

 
 

137.某地甲、乙两个桑蚕养殖基地相距 768 千米，客车从甲基地开往基



地，客车每小时行驶 60 千米，货车从乙基地开往甲基地，每小时行驶

48千米。4.5小时后两车相距多少千米？ 

 
 

138.一辆小轿车 4小时行使 322 千米，平均每小时大约行使多少千米？ 

 
 

139.一个工厂去年产值是 24万元，今年产值是 28 万，今年产值比去年

增加了百分之几？（百分号前保留一位小数） 

 
 

140.六年级 4个班共有学生 180 人，一年级 3 个班共有学生 102 人，一

年级比六年级平均每班少多少人？ 

 
 

141.在一个半径是 4米的圆形花坛四周铺一条 1米宽的砖路，砖路的面

积是多少平方米？ 

 
 

142.六年级有学生 180 人，今天出勤的男生有 91人，女生有 85 人，今

天的出勤率是多少？ 

 
 

143.一根横截面为正方形的长方体木料，表面积为 118 平方厘米，锯去

一个最大正方体后，表面积为 54 平方厘米，锯下的正方体木料表面积

是多少平方厘米． 

 
 

144.甲乙两车同时分别从两地相对开出，5 小时正好行了全程的 2/3，甲



乙车的速度比是 5：3．余下的路程由乙车单独走完，还有多少小时？ 

 
 

145.甲乙两辆公交车同时从富阳出发去上海，全程 240 米，甲车的速度

是 60 千米/时，乙车的速度是 40千米/时，当甲车行完全程时，乙车离

上海还有多远？ 

 
 

146.一艘轮船每小时航行 26千米，从甲港到乙港需要 29小时，两个港

口之间的航线有多长？ 

 
 

147.一个长方体正好可以切成 3个同样的正方形，切开后表面积多了 16

平方厘米，那么原来的长方体表面积是多少平方厘米． 

 
 

148.一项工程原计划由 36 人做，要 17 天完成，工作 3 天后，决定要提

前 2 天完成，需要增加多少人？ 

 
 

149.同学们去春游，52名同学共租了 10 条游船，每条大船坐 7 人，每

条小船坐 4人，大船、小船各租了多少条？ 

 
 

150.小区 12 号楼的实际高度是 84 米，与售楼处 12 号楼模型高度的比为

500：1，请你计算出 12 号楼模型的高废． 

 
 
 
 



参考答案 

 

1.解答：解：42÷（1+1/6） =42÷7/6 =36（吨） 答：乙仓有 36吨． 

2.解答：解：1-4/5=1/5， 3600×[5/(5+1)-1/(5+1)]=2400（只）； 答：公

鸡比母鸡少 2400 只． 

3.解答：解：（7-5.6）÷5.6， =1.4÷5.6， =25% ； 答：新品种水稻比普

通水稻每公顷增产 25% ． 

4.分析：由“男生人数比女生少 15%”，可以确定把女生人数看作单位“1”，

男生人数相当于女生人数的（1-15%），根据一个数乘百分数的意义，

用乘法即可求出男生人数，进而求出一共有多少人． 解答：解，140+140×

（1-15%）， =140+140×0.85， =140+119， =259（人）， 答：六年

级一共有 259 人． 点评：此题解答关键是求出男生人数占女生人数的

百分之几，根据一个数乘百分数的意义，求出男生人数，进而求出六年

级人数． 

5.[81.5×10+（81.5-1.5）]÷（12-1）95（分）； 答：张红考了 95 分． 

6.解答 解：84÷（1-1/5-30%） =84÷50% =168（米） 答：这条路全长

是 168 米． 

7.分析：我们运用每筐的重量乘以筐数就是 20 筐梨的总重量，再除以每

筐的重量就是能分成的筐数． 解答：解：42×20÷24， =840÷24， =35

（筐）； 答：能分成 24 筐． 点评：运用“每筐的重量×筐数=总重量”

求出梨的重量．再运用“总重量÷每筐的重量=筐数”进行计算． 

8.分析：根据师傅 2小时做的零件数徒弟要做 3小时，徒弟每小时做 18

个零件，求出师傅每小时做的零件个数，再用师傅与徒弟每小时加工的



零件总个数乘时间即可解答． 解答：解：（18×3÷2+18）×12， =（27+18）

×12， =45×12， =540（个）； 答：这批零件有 540 个． 点评：此题

解答的关键是求出师傅的工作效率，然后根据师傅与徒弟每小时加工的

零件个数，求得答案． 

9.分析：依据题意：当甲跑到 B 地时，乙离 B 还有 35 米，丙离 B 还有

68 米；当乙跑到 B 时，丙离 B 还有 40 米，也就是说当乙跑 35 米到达

B 地时，丙跑了 68-40=28米，据此先求出乙和丙的速度比，设 A、B 相

距 x 米，依据路程和速度成正比可列方程：（x-35）：（x-68）=4：5，

依据等式的性质即可求解． 解答：解：设 A、B 相距 x米， 68-40=28

（米）， 35：28=5：4， （x-35）：（x-68）=5：4， 5x-340=4x-140， 

5x-340+340=4x-140+340， 5x-4x=4x+200-4x， x=200， 答：A、B 相

距 200 米． 点评：解答本题的关键是求出乙和丙的速度比，进而根据

数量间的等量关系列方程． 

10.分析：要求这桶油有多少千克，要找出 10 千克对应的分率，即 10

千克是这桶油的几分之几，通过题意可知，这桶油的（2/5-30%）是 10

千克，根据已知一个数的几分之几是多少，求这个数用除法解答；两次

共用去这桶油的 2/5，根据一个数乘分数的意义即可得出结论． 解答：

解：10÷（2/5-30%）=100（千克）， 100×2/5=40（千克）； 答：这桶

油有 100 千克．用去两次后还 40少千克． 点评：（1））此题属于已

知一个数的几分之几是多少，求这个数的应用题，做该类型的题目用除

法计算； （2））求一个数的几分之几是多少用乘法计算得出． 

11.分析 根据题意，通过钢笔的数量和单价计算出总钱数，然后用总钱



数除以钢笔的单价即可． 解答 解：72×5÷6 =360÷6 =60（支） 答：可

以买 60支． 点评 此题的关键是计算出买钢笔用的总钱数，用到的知

识点：单价、数量和总价三者之间的关系． 

12.考点：整数、小数复合应用题 专题：简单应用题和一般复合应用题 分

析：根据单价=总价÷数量，分别求出篮球和跳绳的单价，再用篮球的单

价减去跳绳的单价即可求得一个篮球比一根跳绳贵多少钱． 解答： 解：

414÷18-414÷46 =23-9 =14（元） 答：一个篮球比一根跳绳贵 14 元钱． 点

评：本题主要考查学生依据总价，单价，数量之间的数量关系解决问题

的能力． 

13.考点：简单的工程问题 专题：工程问题 分析：先依据工作总量=工

作时间×工作效率，求出已经制造台数，再求出余下的台数，最后根据

工作效率=工作总量÷工作时间即可解答． 解答： 解：（960-5×78）÷6 

=（960-390）÷6 =570÷6 =95（台） 答：每天须生产 95 台． 点评：本

题考查知识点：正确运用工作时间，工作效率以及工作总量之间数量关

系解决问题． 

14.分析：由题意可知，他们在同一时期到另一个时期之间的年龄差是一

样的，然后再依据题意列出相关的方程组解答即可． 解答：解： 当甲

的岁数是乙的岁数的一半时，设甲 x岁，那么乙就是 2x岁，丙是 38岁， 

当乙的岁数是丙的岁数的一半时，甲是 17岁，乙设为 y岁，丙就是 2y

岁． 由纵向之间的年龄差是相同的，即两个时期的甲乙丙的年龄差是

一样的．列出方程组就是： 2x-y=x-17 38-2y=x-17两式相减得2x+y=38，

y=38-2x代入第一个方程是 2x-（38-2x）=x-17 2x-38+2x=x-17 3x=38-17 



3x=21 x=7 y=38-2x=38-2×7=24 即方程组的解是x=7,y=24 把第一个时期

三者岁数相加，就是 7+2×7+38=59（岁），与甲、乙、丙三人现在岁数

的和 113 岁相差的岁数是 113-59=54（岁），分给每个人，54÷3=18（年）．所

以，乙的年龄是 2x+18=14+18=32（岁） 答：乙现在的年龄是 32岁． 点

评：主要是根据年龄差是一个相同的原理进行解答． 

15.【答案】470 千米 【解析】 (48+46)×5=470(千米) 答:东西两站相距

470 千米 

16.分析：根据题意，利用路程÷速度=时间，求出甲乙两车的速度，再

根据相遇时间=总路程÷速度和，即可解决． 解答：解：甲的速度：

480÷6=80（千米/小时）， 乙的速度：480÷12=40（千米/小时）， 相

遇时间：480÷（80+40）=4（小时）； 答：两车出发后 4小时相遇． 点

评：此题是利用速度、时间、路程之间的关系，注意数量之间的关系的

灵活运用． 

17.分析：求四、五年级同学一共采集树种千克数，先求出五年级采集树

种的数量：25.6-1.9，用五年级采集树种的数量加上四年级采集树种的

数量． 解答：解；四、五年级同学一共采集树种千克数： 25.6-1.9+25.6， 

=23.7+25.6， =49.3（千克）． 答：四、五年级同学一共采集树种 49.3

千克． 点评：解决此题的关键是先求出五年级采集树种的数量，进一

步求出四、五年级同学一共采集树种的数量． 

18.分析：用去一半后，用去的是油重量的一半，那么油的重量是

（12.65-6.85）×2，然后用 12.65减去油的重量即可． 解答：解：12.65-

（12.65-6.85）×2， =12.65-5.8×2， =12.65-11.6， =1.05（千克）； 答：



桶重 11.05千克． 点评：此题解答的关键是理解用去的是油重量的一半，

求出油重，然后再求桶重． 

19.分析 根据题意，可利用圆的周长公式确定圆的半径，然后再根据圆

环的面积公式 S=π（R2-r2）进行计算即可得到答案． 解答 解：水池的

半径为：62.8÷3.14÷2=10（米）， 路面的面积为：3.14×[（10+1）2-102] 

=3.14×（121-100）， =3.14×21， =65.94（平方米） 答：铺地砖的面

积大约是 65.94平方米． 点评 此题主要考查的是圆的周长公式 C=2πr

和圆环的面积公式 S=π（R2-r2）之间的灵活应用． 

20.分析 根据题意可找出数量间的相等关系：4×兔子的只数+2×鸡的只

数=总腿数 216 只，已知兔比鸡少 21只，所以设鸡有 x只，则兔子有

x-21只，由此列方程解答即可． 解答 解：设鸡有 x 只，则兔子有 x-21

只， 2x+4×（x-21）=216 2x+4x-84=216 6x=300 x=50 50-21=29（只） 答：

鸡有 50 只，兔有 29 只． 点评 此题属于鸡兔同笼问题，解这类题的关

键是用假设法进行分析，进而得出结论；也可以用方程进行解答． 

21.分析：一件上衣 68 元，一条裤子 52 元，则每套服装 68+52 元，又

学校购置服装时共用去 960 元，根据除法的意义，学校一共选购了 960÷

（68+52）套服装． 解答：角：960÷（68+52） =960÷120 =8（套）； 答：

学校一共选购了 8 套服装． 点评：在求出每套服装单价的基础上，根

据总价÷单价=数量进行解答是完成本题的关键． 

22.分析：根据题意可知，原来有煤：1.8-0.6=1.2吨，则共有煤：1.2+1.8=3

吨，因此用总吨数除以每天烧的吨数即知这些煤是否够烧十月份这一

月． 解答：解：100 千克=0.1吨， （1.8-0.6+1.8）÷0.1 =3÷0.1， =30



（天）． 即这些煤可烧 30天； 由于 10 份共有 31 天，所以不够煤 10

月份这一个月的． 点评：完成本题要注意 10 月份共有 31 天． 

23.解答 解：六年级植树×1/4=五年级植树×1/3, 六年级植树的棵数：五

年级植树的棵数=1/3:1/4=4：3， 336×4/(4+3)=192（棵） 336×3/(4+3)=144

（棵） 答：五年级植树 144 棵，六年级植树 192 棵． 

24.分析：用每辆车装的棵数乘买出的车数，再用总棵数去减，就是还剩

下的棵数．据此解答． 解答：解：1760-138×12 =1760-1656 =104（棵） 

答：张大爷还剩 104 棵花． 点评：本题的重点是求出买出的棵数，再

根据剩下的棵数=总棵数-买出的棵数列式解答． 

25.考点：工程问题 专题：工程问题专题 分析：根据题意，设甲车间生

产 x 天上衣、21-x天裤子，乙车间生产 y天上衣、21-y天裤子，然后根

据工作量=工作效率×工作时间，分别求出两个车间生产的上衣、裤子的

数量，再根据上衣的数量=裤子的数量，列出方程，分类讨论，求出两

个车间可以生产多少套衣服，再比较大小，判断出应如何安排才能生产

出最多的成套衣服，最多的衣服套数是多少套即可． 解答： 解：设甲

车间生产 x天上衣、21-x天裤子，乙车间生产 y天上衣、21-y天裤子， 

则甲车间生产 16x 件上衣、20（21-x）条裤子，乙车间生产 18y 件上衣、

24（21-y）条裤子， 所以 16x+18y=20（21-x）+24（21-y）， 整理，

可得 6x+7y=154， 所以 y=（154-6x）÷7=22-(6/7)x， 因为 0＜x≤21， 所

以 x=7、14或 21， （1）x=7 时， y=22-6/7×7 =22-6 =16 可以生产的

衣服的套数是： 16×7+18×16 =112+288 =400（套） （2）x=14 时， 

y=22-6/7×14 =22-12 =10 可以生产的衣服的套数是： 16×14+18×10 



=224+180 =404（套） （3）x=21 时， y=22-6/7×21 =22-18 =4 可以生

产的衣服的套数是： 16×21+18×4 =336+72 =408（套） 乙车间生产的

裤子的天数是： 21-4=17（天） 因为 408＞404＞400， 所以甲车间生

产 21 天上衣，乙车间生产 4 天上衣、17 天裤子，生产出最多的成套衣

服，最多的衣服套数是 408 套． 答：甲车间生产 21天上衣，乙车间生

产 4 天上衣、17 天裤子，生产出最多的成套衣服，最多的衣服套数是

408 套． 点评：（1）此题主要考查了工程问题的应用，对此类问题要

注意把握住基本关系，即：工作量=工作效率×工作时间，工作效率=工

作量÷工作时间，工作时间=工作量÷工作效率． （2）此题还考查了二

元一次方程的应用，弄清题意，找出合适的等量关系，进而列出方程是

解答此类问题的关键． 

26.分析：392 人排成两路纵队，每路纵队 392÷2=196 人，195 个间隔全

长=间隔长×间隔数=0.4×195=78 米，从排头两人上桥到排尾两人离开桥，

实际总长=桥长+队伍全长=312+78=390 米，时间=路程÷速度390÷60=6.5

（分钟）． 解答：解：[（392÷2-1）×0.4+312]÷65， =[78+312]÷65， =6.5

（分钟）． 答：队伍从排头的上桥到排尾的离开桥共需要 6.5分钟． 点

评：在解答此题时应注意，196 人之间有 195 个间隔，同时还应注意计

算通过桥长时加上队伍全长． 

27.考点：容斥原理 专题：传统应用题专题 分析：根据条件，先求出至

少参加一个小组的学生，然后用年级总人数减去至少参加一个小组的学

生数，即为三个小组都不参加学生数，据此解答即可． 解答： 解：

92+51+58-（80+20） =201-100 =101（人） 110-101=9（人） 答：三个



小组都不参加的有 9人． 点评：本题考查了容斥原理，关键是求出至

少参加一个小组的人数，知识点：总人数=A+B+C- 既 A 又 B-既 B 又 C-

既 A 又 C+既 A 又 B 又 C． 

28.【答案】345+100+200 =445+200 =645（只） 答：养鸡场一共有 645

只鸡。 【解析】主要考查了 1000 以内整十数的加法运算。根据题意，

养鸡场有母鸡 345 只，小鸡 100 只，公鸡 200 只，求养鸡场一共有多少

只鸡，应该用加法计算。 

29.分析 根据“平均每人植树棵数×人数=植树总棵数”计算出六二班植

树总棵数，进而用“六一班植树总棵数+六二班植树总棵数+六三班植树

总棵数=三个班植树总棵数，继而根据“总棵数÷总人数=平均每人植树棵

数”解答即可． 解答 解：（155+64×3+133）÷（62+64+66） =（155+192+133）

÷192 =2.5（棵） 答：六年级三个班平均每人植树 2.5棵． 点评 解答

此题的关键：根据植树总棵数、人数和平均每人植树的棵数之间的关系

进行解答即可． 

30.分析 首先根据哥哥工作 5 天的工资和弟弟工作 4天的工资同样多，

可得哥哥工作 15 天的工资和弟弟工作 12 天的工资同样多，所以哥哥工

作 25（15+10=25）天的工资是 1120 元；然后用 1120 除以 25，求出哥

哥工作 1 天的工资是多少，再用它乘哥哥工作的天数，求出哥哥的工资

是多少元即可． 解答 解：1120÷（12÷4×5+10）×10 =1120÷（15+10）

×10 =1120÷25×10 =44.8×10 =448（元） 答：哥哥的工资是 448 元． 点

评 此题主要考查了工程问题的应用，解答此题的关键是判断出：哥哥

工作 15天的工资和弟弟工作 12天的工资同样多． 
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